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建设年度报告（2020年）

一、学位授权点基本情况
1.培养方向
本学位点有煤基固废高效利用、环境毒理与健康、污染控制与生态修复、环境分析与新材料四个培养方向。
煤基固废高效利用方向：面向资源型地区固废资源化利用和战略性替代资源开发的重大需求，突破了固废资源利用过程污染物控制、矿相调控、复杂体系提取分离等关键共性技术难题，开发了煤矸石分质及炉内SO2、NOx协同控制、有价金属梯级协同分离、固废材料化利用等系列原创性技术，助推资源型地区转型发展和固废高值、高效、规模化利用。
环境毒理与健康方向：聚焦我国区域大气污染暴露与健康的重大科学问题，以“损伤靶点、毒性组分与分子机制”为主线开展了长期系统的工作。发展污染物暴露模型，发展基于化学分析、核受体双荧光报告基因检测和转录组、代谢组等的系统毒性评价技术体系，明确机体损伤新靶点和毒性过程，解析关键效应组分与分子作用机制。
污染控制与生态修复方向：针对煤基工业废水处理工艺流程长、操作复杂和效果不稳定等共性问题，围绕复杂污染物多过程转化与强化去除机制开展重点研究，提出了混凝耦合臭氧强化、电化学强化厌氧和高效生物膜促进好氧等“全流程”强化处理思路，实现了对难降解有机物、氨氮/总氮等污染物的强化转化与去除，在焦化、钢铁等废水深度处理方面进行了工程应用。
环境分析与新材料方向：针对目前纳米材料在发光领域应用中存在的一些不足，利用分子发光技术、超分子组装技术等，通过构建三维氢键骨架，首次实现了碳点在水环境中的室温磷光；设计制备环境功能新材料，获得多种具有优良发光特性的环境友好型纳米材料，用于功能防伪、适体传感、发光探针等研究领域，为环境友好型纳米发光材料的设计合成提供新理念与新方法。
2.师资队伍
本学位点共有专任教师77人，其中正高级专任教师34人，副高级专任教师35人，博导21人占27.2%，45岁以下专任教师53人，专任教师中具有博士学位75人占97.4%，具有海外研修经历的教师56人占72.7%。
根据学位点的发展需要，聘任8名国内外知名学者为特聘教授、客座教授，引进21名短期百人计划专家，签订了定期到我校讲学、学术交流、指导研究生、开展科研的工作协议。聘任校外博导蔡宗苇、黄文成、杨成、郭良宏教授等人进行博士研究生指导。
3.科学研究
2020年环境生态学科进入ESI全球前1%。近5年本学位点教师承担了60余项国家级项目，其中包括国家重点研发项目、国家重大科技专项、自然科学基金重点项目、自然科学基金联合基金重点项目、中央引导地方科技发展专项、面上项目、青年基金等。获国家科技进步奖二等奖1项、中国国际科学技术合作奖1项、山西省科技进步一等奖1项，二等奖3项等。发表论文603篇，其中SCI收录论文369篇、标志性成果在Environmental Health Perspectives、Environmental Science & Technology、Particleand Fibre Toxicology、Journal of Hazardous Materials、Bioresource Technology和Nanoscale等期刊上发表；出版多部教材，如《环境毒理学》、《煤基固废资源化利用技术原理及工艺》等；获国家发明专利87项。
4.教学科研支撑条件
本学位点依托山西大学环境科学研究所、环境与资源学院、资源与环境工程研究所，在此基础上，不断搭建高水平研究平台和科研基地。本学位点拥有山西省环境科学重点学科；拥有国家工程实验室煤化工废弃物综合利用技术国家地方联合工程实验室、国家环境保护煤炭废弃物资源化高效利用技术重点实验室、煤电污染控制及废弃物资源化利用山西省重点实验室、山西省工业固体废弃物处理与资源化综合利用工程实验室、山西大学低附加煤基高值利用协同创新中心、1331工程山西省环保色料工程技术研究中心；创建环境分析化学及应用山西省创新团队；拥有山西省工业废弃物处理与资源化工程技术研究中心。本学位点是山西省高校创新基地和山西资源循环与生态环境创新基地。本学位点仪器设备总值4000多万元，拥有多项重大仪器设备，购入600MHz核磁共振仪、高分辨率液质联用仪、激光共聚焦显微镜、一体化高低真空场发射扫描电镜等大型仪器，同时自行研制粉煤灰超微化元素提取成套设备，实验室总面积为5000多平方米。
二、2020年建设取得的成绩
1.制度建设
本学位点根据《山西大学研究生学生手册》及相关校规，建立完善的研究生日常管理制度和奖助体系，根据《山西大学硕博连读研究生专项奖学金发放办法》、《山西大学推免硕士研究生专项奖学金发放办法》、《山西大学研究生国家助学金发放办法》以及本学位点制定的《环境科学与工程学位点学生奖助学金发放办法》，通过国家奖学金、国家助学金等发放，不断提高学生奖学金覆盖率，同时根据《山西大学研究生“三助”工作管理办法》，招聘本学位点研究生担任助管、助教，为本学位点研究生教育提供坚实的物质基础和有力的政策保障。
2.导师队伍建设
2020年新增博士研究生导师7名，硕士研究生导师11名，导师队伍不断壮大。
本学位点始终将立德树人放在第一位，通过理论学习、健全机制、营造氛围等，落实新形势下师德师风建设要求，推动其健康、有序、良好发展，发扬优秀师德师风传统，奠定了师德师风建设基础，基本形成了教师以德立身、以德立学、以德施教的良好氛围。
根据《山西大学博士研究生指导教师管理条例》和《山西大学硕士研究生指导教师管理条例》，本学位点2020年对所有导师进行资格审查，审查内容包括科研经费、科研成果、学术诚信、师德师风等方面指标，无不合格导师。
3.研究生招生：
2020年度博士研究生报考人数为29人，录取21人，其中本校应届毕业生为20人。
硕士研究生报考人数为120人，录取74人，其中应届毕业生有56人，本校应届毕业生为24人。 
4.研究生培养培养：
4.1思政教育：
本学位点以党建为引领，学科建设为龙头，积极探索“五育并举”的育人方法，扎实推进“思政课程” 向“课程思政”的创造性转化，努力营造三全育人的良好氛围。多措并举扎实做好意识形态工作。①集思政教育与意识形态安全排查于一体：定期排查师生宗教信仰、两微一端新媒体、学生心理问题等，确保意识形态安全；②置有型意识形态阵地于虚拟网络之中：在学院网站、“山大环资”公众号等媒体阵地推出“青春的力量”等系列推文；③将校园意识形态阵地与学术研讨相结合：组织“承载梦想、践行责任、传递正能量”系列活动，提升学术道德、推进学风建设。
4.2课程教学：
本学位点博士研究生主要课程10门，如《高等反应工程原理》、《高级环境毒理学》、《环境生物化学》等；硕士研究生主要课程24门，如《高等环境化学》、《高等界面化学》、《高等环境微生物学》等，同时开设多门中英双语课程。
4.3学术训练
本学位点的导师几乎每人都有国家级或省级项目，近五年本学位点教师共承担300余项科研项目，有较充足的科研经费，因此学生参与学术训练的机会很多。我们与国内外很多知名大学或研究机构建立了合作关系，为研究生参与学术训练和实践教学提供了良好的平台。
4.4学术交流：
通过国际交流，能够提升了本学科研究生的培养质量和科学研究水平，对学科团队建设乃至学科发展均有显著的促进作用。本学位点非常重视国际间的学术交流和合作，为进一步拓宽研究生的国际视野，提升研究生的创新能力和国际交流能力，启动实施了“研究生赴国外参加学术交流活动计划”。2020年由于新冠疫情原因没有派学生出过国交流。
4.5论文质量：
2020年度各类论文抽检、评审中全部通过，合格率为100%。
5.管理服务：
学校设立校院二级管理体制，均配备专职工作人员，建立了完善的覆盖研究生培养全过程的管理服务质量保障体系。为了激发学生的科研积极性，本学位点2020年对取得优秀科研成果的研究生进行奖励；在教学方式方面，为了调动学生的积极性，教师在讲解完课程主要内容后，留出一部分时间让学生讲解，然后大家进行讨论，不断提高学生的创新能力。
6.研究生就业发展
近五年来，本学位点研究生就业率均为90%以上，此外，本学科有多位毕业生选择服务于中西部艰苦地区及基层，就业地区涉及陕西、广西、宁夏、云南、湖北、江西、河南、青海等省市地区，就业单位类型涉及基层科研单位、高等教育单位、基层企业、基层公务员等。
7.社会服务等各方面工作取得的成绩
针对我国环境污染、生态破坏和资源短缺的现状，着眼“美丽中国”和“健康中国”，聚焦煤系固废利用、矿区塌陷地生态破坏、土壤污染治理、水资源利用等领域的难点问题，依托国家重点研发计划、863 计划、国家重点基金以及部委和企业委托项目，研发了具有自主知识产权的系列核心技术，推动了科技成果落地，为山西省实现转型跨越发展提供有力的技术支撑和社会服务，产生了突出的经济、环境和社会效益。近五年，承担国家重点研发计划项目 3 项，国家自然
基金重点项目 5 项，获国家科技进步二等奖 1 项、省部级奖励 10 项，转化发明专利 19 项。
三、学位授权点建设存在的问题
山西大学环境科学与工程一级学科的优势在于有国家重点实验室平台支撑、有ESI高被引论文，对当地经济建设作出积极贡献，有一定综合实力和竞争优势；不足之处在于顶尖优秀人才较少，2020年从北京大学引进国家杰出青年基金获得者赵华章教授担任学院的院长，但是还需要进一步吸引优秀人才。人才培养质量有待提高，科研经费总额、国家级教学成果、ESI高被引论文数量、科研成果奖数目都有待提高。
四、2021年学位授权点建设计划
1.发展目标
围绕行业和区域经济社会发展，结合自身优势，跟踪和把握学术前沿，注重创新与突破，加强交叉与融合，使学科方向更加凝练，特色更加鲜明，优势更加突出。
（1）积极引进优秀人才（青年千人）1人、申报院士1人，培养优青1人，申报山西省青年三晋学者1名，山西省青年学术带头人1-2名。引进山西省海外百人2-3名。
（2）培养博士和硕士研究生获得国家级或省级优秀毕业论文奖1-2名。积极开展与国外高水平院校科研合作、联合培养研究生3-5名。
（3）发表SCI论文50余篇，提高ESI高被引论文数目。申报发明和实用新型专利20余项，转让3-5项。出版国家级教材1部以上。
（4）申请国家自然科学基金面上项目30项，青年基金20项，申报省部级等科研项目20项。
（5）积极争取省部级科研奖，并在环境化学与应用领域积极争取社会奖项，扩大影响力。
2.保障措施
本学科将成立学科发展领导小组，负责宏观指导、统筹协调，对全局性工作进行部署，确保2021年学科建设中的各项工作有序有效推进。加强领导班子建设。山西大学环境与资源学院、资源与环境工程研究所、环境科学研究所领导将高度重视学科发展，一院三所将进一步融合，协同合作，共同发展。学科组成员将根据自身情况，制定短期及长期计划及具体、可行的发展目标，落实到人，积极申请国家级、省级及企业横向项目，拓宽资金渠道，争取学科各类经费快速增加。不断提升本学科的竞争力，早日把本学科建设成国家一流学科。
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