环境科学与工程一级学科博士学位授权点建设年度报告


（2022年）

一、总体概况

（一）学位授权点基本情况

学科依托环境科学与工程一级学科博士点、资源循环科学与工程交叉学科博士点和环境生物医学二级学科博士点，建设环境科学、环境工程、环境生物医学、资源循环科学与工程4个学科方向，建成环境科学与工程一级学科博士后流动站。环境与生态学科进入ESI全球排名前1%。建成国家环境保护部煤基废弃物资源化高效利用技术重点实验室、黄河流域资源增效减碳教育部工程研究中心、CO2减排及资源化利用教育部工程研究中心、煤化工废弃物综合利用技术国家地方联合工程实验室4个国家部委级科研平台，建成山西省黄河实验室、山西省工业固体废弃物处理与资源化综合利用工程实验室、省部共建煤基废弃资源清洁低碳利用协同创新中心等6个省部级科研平台。
（二）培养目标与培养方向简介

培养目标：秉承“高标准”“高质量”人才培养理念，以“立德树人”为根本任务，培养具备较强批判性、创新性思维，能独立从事科学研究工作，具有国际视野的高层次研究型人才，体现硕士和博士不同层次中的统筹安排、科学衔接的贯通式培养模式，促进研究生德智体美劳全面发展和综合素质的提高。

本学位点有环境科学、环境工程、环境生物医学和资源循环科学与工程四个培养方向。

环境科学：针对大气环境化学、水环境化学、土壤环境化学和固体废物化学，开展化学物质在环境介质中存在、特性、行为、效应及其污染控制原理和方法；开展基于高灵敏、高选择性化学传感器核查等新型分析检测技术和方法的建立与应用。
环境工程：开展污染物迁移转化及控制技术研发、材料开发等研究；开展水资源协同配置、污废水净化回用关键技术及非常规水资源高效利用集成示范以及膜材料研发、土壤改良及新型土壤修复功能材料研发等研究。

环境生物医学：探讨重要环境污染物对有机体的毒害机理，研究污染物作用于机体后的生理和生物化学变化，研究环境污染物的来源、环境行为、人体暴露途径、在人体中的代谢转化、毒性机理以及潜在的暴露风险等。

资源循环科学与工程：开展工业固废资源循环利用的应用基础研究和技术开发，认识资源化利用过程基本原理，揭示固废资源转化过程矿相转化、物质迁移机制等，突破过程矿相调控、污染控制和物质分离等关键技术瓶颈。 
（三）研究生规模（研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况）

2022年度博士研究生录取26人，硕士研究生录取91人，学位授予博士研究生12人、硕士研究生56名。在读博士研究生117（19+32+66）名，硕士研究生381（272+8+101）名。

近五年来，本学位点研究生就业率均为90%以上，此外，本学科有多位毕业生选择服务于中西部艰苦地区及基层，就业地区涉及陕西、广西、宁夏、云南、湖北、江西、河南、青海等省市地区，就业单位类型涉及基层科研单位、高等教育单位、基层企业、基层公务员等。
（四）研究生导师状况（总体规模、队伍结构）

本学位点共有专任教师118名，其中教授38名，副教授57名，讲师23名。汇聚和培养了国家杰青1名、优青1名、国家百千万人才入选者1名、三晋学者/青年三晋学者等32名高层次人才。根据学科发展需要，聘任8名国内外知名学者为特聘教授、客座教授，引进21名短期百人计划专家，签订了定期到我校讲学、学术交流的工作协议。
二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况

本学位点以党建为引领，学科建设为龙头，积极探索“五育并举”的育人方法，扎实推进“思政课程” 向“课程思政”的创造性转化，努力营造三全育人的良好氛围。
（2） 思政课程建设与课程思政落实情况

本学位点以党建为引领，学科建设为龙头，积极探索“五育并举”的育人方法，扎实推进“思政课程” 向“课程思政”的创造性转化，努力营造三全育人的良好氛围。多措并举扎实做好意识形态工作。集思政教育与意识形态安全排查于一体：定期排查师生宗教信仰、两微一端新媒体、学生心理问题等，确保意识形态安全。
（3） 研究生党建与校园文化建设情况

置有型意识形态阵地于虚拟网络之中：在学院网站、“山大环资”公众号等媒体阵地推出“青春的力量”等系列推文；将校园意识形态阵地与学术研讨相结合：组织“承载梦想、践行责任、传递正能量”系列活动，提升学术道德、推进学风建设。
（4） 日常管理服务情况

学校设立校院二级管理体制，均配备专职工作人员，建立了完善的覆盖研究生培养全过程的管理服务质量保障体系。为了激发学生的科研积极性，本学位点2021年对取得优秀科研成果的研究生进行奖励；在教学方式方面，为了调动学生的积极性，教师在讲解完课程主要内容后，留出一部分时间让学生讲解，然后大家进行讨论，不断提高学生的创新能力。
三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况

2021年进行了研究生培养方案修订工作，针对博士生和硕士生培养目标，依据教育部研究生培养指导目录，修订了课程培养体系，博士研究生主要课程10门，如《资源循环科学工程前言》、《高等环境毒理学》、《高等环境生物化学》等；硕士研究生主要课程24门，如《高等环境化学》、《高等环境工程原理》、《环境生物技术》等，同时开设2门中英双语课程。2022年在2021年的建设情况下继续进步。

（二）导师选拔培训

依据全国研究生教育会议精神、《山西大学研究生指导教师管理条例》、《研究生导师指导行为准则》等文件进行导师选拔，同时每年对新增博硕士导师进行培训。2022年新增的硕士研究生导师、博士研究生导师和其他导师参加了2022年8月25-28日学校组织的2022年度新聘研究生导师培训。

（三）师德师风建设情况

依据《山西大学全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》等文件，落实新形势下师德师风建设要求，基本形成了教师以德立身、以德立学、以德施教的良好氛围。
（2） 学术训练（专业实践）情况

本学位点与山西省环境监测中心站共建“环境质量监控研究生创新实践基地”、与襄垣县共建“固废综合利用研究生教育创新中心”，依托这些基地开展专业实践，同时与国内外知名大学或研究机构建立了合作关系，为研究生学术训练和专业实践提供平台。
（3） 学术交流情况

    本学位点非常重视国际间的学术交流和合作，为进一步拓宽研究生的国际视野，提升研究生的创新能力和国际交流能力，启动实施了“研究生赴国外参加学术交流活动计划”。
（4） 研究生奖助情况

根据《山西大学硕博连读研究生专项奖学金发放办法》、《山西大学推免硕士研究生专项奖学金发放办法》、《山西大学研究生国家助学金发放办法》等办法，形成覆盖面较为全面的国家奖学金和助学金发放体系。
四、研究生教育改革措施
依据全国教育大会、全国研究生教育会议及《教育部 国家发展改革委 财政部关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》等文件精神，着重从以下几方面进行研究生教育改革：

1、 对标“一流”，坚持“高质量”人才培养理念，优化研究生培养方案，规范“核心课程”，突出思维方法和创新能力养成；

2、 落实“立德树人”根本任务，深耕“课程思政”建设；

3、 强化“科教融合”与“产教融合”，落实分类、分层精准培养；

4、 推进“资源共享”，深化学科交叉、协同培养。
5、 学位点建设存在的问题与分析及改进措施

山西大学环境科学与工程一级学科的优势在于有国家级重点实验室平台支撑、有ESI高被引论文，能对当地经济建设作出积极贡献，有一定综合实力和竞争优势；不足之处在于高层次人才较少，国际合作交流、研究生人才培养质量有待进一步提高。

主要措施包括：聚焦国家重大战略和山西高质量发展需求，开展有组织科研，积极培育和引进高层次优秀人才；加强国际合作和交流，积极与国外高水平院校开展合作；进一步开展研究生教育改革，培养能够解决复杂工程问题的创新型人才。
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